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Prezentarea istoriei contemporane în expoziţia de muzeu în spe
cial şi în activitatea muzeistică în general, este condiţionată, credem, 
de modul în care specialliştii acestei instituţii, profilată pe cercetare, 
conservare şi valorificare expoziţională a valorilor patrimonial-cultu
rale, înţeleg necesitJatea simţită de omul contemporan de a-şi privi fap
tele contemporane în contextul tematico-cronologic al evoluţiei socie
tăţii, oglindirea lor în expoziţia de muzeu, menită să facă cunoscut ge
neraţiilor de-a rîndul, forţa constructivă a gîndirii colective a maselor 
populare, adevăratele făuritoare ale istoriei, subliniind în conţinutul ei, 
principalele momente din istoria muncii şi luptei realizatorilor de bunuri 
materiale şi spirituale, fiind unu1 din factorii stimulatori, ce;l mai activ, 
aii procesului educaţiei patriotice desfăşurat de muzeul de istorie. 

Abordînd o astfel de problematică, majoră pentru activitatea mu
zeologică, vom încerca să ne axăm pe următoarele coordonate pe care le 
considerăm de neînlăturat şi anume : ridicarea continuă a nive!lului de 
cultură - profesiona!l, politic, ştiinţific al specialiştrlor, al tuturor oa
menilor muncii d.in instituţiile muzeale - ca obiectiv central al întregii 
noastre activităţi muzeistice ; activitatea cultu·ral-educativă în rîndul pu
blicului vizitator, indiferent de pregătire, loc de muncă, vîrstă, sex sau 
mediu de locuire ; răspunderile ce revin muzeelor de isborie în folosirea 
expoziţiei de istorie -contemporană, în desfăşurarea activităţilor culturale, 
educative, în funcţie de timpul liber al oamenillor muncii şi de dorinţa 
acestora de a se informa şi instrui în acest sens. · 

In concepţia ştiinţei muzeologiei româneşti, istoria contemporană 
are ca. principală latură constructivă mişcarea muncitorească şi socialistă 
în contextul ei revoluţionar, etapele de desfăşurare a revoluţiei burghe
zo-democr-atice, de trectre la revdluţia populară şi. socialistă, , ale con
struirii societăţii lipsite de clase stăpîni toare, în cadrul cărei ex-
propriatorii au fost expropriaţi, ajunsă în perioada dezvoltării multilate
rale şi de înaintare a României socialiste spre comunism, De aseea în.: 
stituţia muzeală se înscrie cu importante sarcini în opera de formar~ şi 

educare patriotică a omului nou, continuator de nădejde al celor inai re
prezentative fapte de eroism din munca şi lupta miliJtantă pentru liber
tate socială, unitate şi independenţă naţiona'lă. Ea pune ca obiectiv cen
tral al întregii sale activităţi, grija pentru conser-varea şi valorificarea 
bunurilor materiale şi spirituale cr2ate de om, laturi es2nţiale ale me-
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saju.Jui ce trebuie să şi-l însuşească cel ce vine în contact cu exponatul 
muzeal, pentru a cărui realizare muzeul trebuie să opteze în permanen
ţă la ridicarea continuă a nivelului general de pregătire al muzeologi
lor, al tuturor oamenilor muncii din instituţiile muzeale. 

Dezvoltarea fără precedent în istorie, pe care o cunoaşte ţara 
noastr'ă pe toate planurile activităţii sociaile, trebuie să fie consemnată 
etapă cu etapă în expoziţii4e de muzeu - permanente sau temporare 
- urmînd a se acţiona cu promptitudine de către muzeologi, pentru 
a-l informa pe vizitator la zi cu cele mai semnificative rezultate din 
frontul activităţii productive şi socia~-culturale, obţinute de el şi de 
semenii lui. 

Cunoaşterii efervescenţei constructive a etapei, contemporane vi
zitatorului, specialistul de muzeu ii adaugă şi pe aceea a trecutului de 
luptă al înaintaşilor, constituind o înlănţuire fericită -intre trecutul a
propiat şi prezent, deziderat ce constituie pentru specialiştii din fron
tul muzeologic o cerinţă fundamentală de la care trebuie să pornească 
conceperea, declanşarea şi desfăşurarea tuturor activităţifor cultural-e
ducative la sediul muzeului sau in afara lui. împreună cu ceHalţi fac
tori educaţiona1i : şcoală, organizaţii de masă, organizaţii obşteşti sau 
culturale. 

Muzeul de istorie. prin încărcătura lui spirituală. a fost întotdea
una purtătorul ceior mai înflăcărate mesaje patriotice şi aspiraţii de 
progres. specialiştii săi situindu-se în veritabili exponenţi ai idealuriilor 
inoitoare, de civilizaţie materială şi spirituală. cu toate că au fost mo
mente. la început. cind oficiau cu pasiune şi raţionament intelectual, a
ră.tind unui grup restrins de iniţiaţi numai o latură a activităţii lor. 
Astăzi, socialismul a adus mutaţii considerabile în concepţia şi activita
tea muzeologiei româneşti. Muzeul de istorie devenind un factor de 
conştiinţă colectivă. un educator al maselor largi de vizitatori, iar per
sonalul lui de specialitate prin ca1ităţi-le dobîndite de buni speciaUşti. 
oameni ai muncii de înaltă cultură umanistă, factori importanţi în ac
tul de cultură a4 comunităţii socialiste, au reuşit să aducă schimbări 
simţitoare în psihologia publicului de muzeu. înclinat tot mai mu~t spre 
trăiri şi retrăiri a proceselor social-economice, intelectuale, de creaţie şi 
cercetare. dobindind - graţie muncii neobosite a muzeologilor, depusă 
în reali:,.area expoziţională a perioadei istorice contemporane lui - acea 
person&!itate a vizitatorului individual sau grup pusă faţă în faţă cu a 
creatorului de ieri dispărut sau depăşit ca structură de dinamica dez
voltării societăţii. Muzeul de istorie îngemănează astfel, prin activita„ 
tea cultural-educativă de eficienţă sporită desfăşurată cu competitivi
tate de muzeologi latura ştiinţifică, de cercetare şi autoinfonnare c1:1 la„ 
tui-a adresată publicului vizitator, de instruire, informare şi educare pa
triotică a acestuia. 

In spiritul ritmu1ui cerut de impetuoasa dezooltare a ţării, dor
nică de a ocupa cit mai repede locul ce i se cuvine în Europa şi în lu
me, în rindu] ţărifot· dezvoltate, muzeului de istorie îi revin în perma
nenţă noi sarcini, pentru ridicarea continuă, calitativă, a nivelului de 
pregătire profesională, teoretică şi _practică al specialiştilor săi, al intre-
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gului personal muncitor ce.Jl deserveşte, de la contabilitate şi pma la 
serviciul tehnic şi de întreţinere, pentru îmbunătăţirea desfăşurării şi 
creşterii efidenţei acţiuni!lor iniţiate şi desfăşurate de el, pentru educa
rea patriotică a publicului vizitator în spirit nou, revoluţionar, contri
buind la afirmarea concepţiei înaintate despre lume şi viaţă. 

Pentru a asigura eficienţa acţiunilor cultural-educative se impu
ne specialiştifor instituţiei muzeale şi mai ales pentru acei ce studiază 

şi valorifică spirituailitatea modernă şi contemporană a istoriei să sti
muleze diailogul permanent, cu vizitatorii tineri şi vîrstnici, condiţie 
indispensablă pentru dezvoltarea orizontului de cultură, a gîndirii po
litice vii, creatoare, a capacităţii fiecărui muzeolog de a analiza şi înţe
lege temeinic un eveniment istoric, în complexitatea sa, înainte de a-l 
prelucra şi a--1 da în circuit muzeal. 

El nu trebuie să uite niciodată că educaţia zilelor noastre, edu
caţia sociaiistă alăturată dezvoltării acelei culturi care să răspundă spi
ritului emulativ al contemporaneităţii noastre într-o societate sociahs
tă multHateral dezvoltată, constituie o problemă de cea mai mare im
portanţă pentru activitatea de muzeu. 

Evident, ea nu poate fi realizată decît cu participarea activă a 
vizitatorilor, Muzeul de istorie fiind asaltat de un public activ nu numai 
la e:x:puneri, conferinţe, mese rotunde, simpozioane sau concursuri gen 
,,Cine ştie răspunde'·, ci şi în munca de cercetare, fiind util specialistu
l ul din muzeu. Coabitarea în activitatea Muzeu'lui de istorie a omului 
contemporan cu valorile patrimonia<le pe care le depistează şi le urmă
reşte apoi cu atenţie de cercetător, sub directa îndrumare a specialistului 
muzeolog, în depozit, laborator, bibliotecă, şantier sau rezervaţie arhe
ologică. concură la constituirea caracteristicrlor de bază ale procesului 
instructiv-educativ şi informativ, rezu'ltat firesc a·l însumării 5i sinteti
zării întregii creaţii materiale şi spiritua1le umane din toate timpurile. 

Dar dacă pentru muzeolog termenul de comparaţie şi de sinteti
zare este în permanenţă prezent ca urmare a unei judicioase cercetări 

ştiinţifice, pentru vizitatorul de muzeu el apa.re vizibil la contractul 
cu evenimentele trăite, contemporane lui, acestea dindu-i posibilitatea 
să facă o verificare practică, să aprecieze sau nu veridicitatea celor ex
puse, să răspundă la dialogul provocat de muzeu, să recepţioneze înal
tul mesaj de idei şi sentimente ce le-a dorit să le transmită, realizato
rul actului muzeal. 

Dar actul muzeal - înţelegînd prin el complexa activitate poli
tico - ide0logică educaţională şi cultural-artistică - se realizează nu 
numai la sediul muzeului ci şi în afara lui, avînd ca scop atragerea că
tre muzeu a cît mai mulţi vizitatori. Muzeul pentru omul secolului 
nostru trebuie să fie ceea ce erau pentru oamenii secolelor trecute -
catedralele -, ideie întîlnită la mulţi dintre cercetătorii istoriei con
temporane. Sanctuar al vieţii trecute, prezente şi de perspectivă, insti
tuţia muzeală se situează prin mijloacele de prezentare şi acţiune de 
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reală eficienţă în ceea ce priveşte cultivarea tradiţiflor revo1uţionare, a 
sentimentelor de înailt patriotism şi dragoste pentru glia în care au a
sudat şi ·s-au bucurat moşii şi strămoşii noştri, ca şi frăţia dintre români 
şi naţionaHtăţ.ile conlocuitoare, ce a străbătut ca un fir roşu întreaga 
noastră existenţă mi1enară, pe care am păstrat-o cu grijă astfel încît, 
mesajul primilor noştri voievozi alăturat idealurilor luptelor sociale 
formulate în timpul răscoalelor şi al revoluţiilor, îl avem şi..JJ. vom avea 
IPereu, proaspăt şi neîntinat în inimHe noastre de români. 

Nu trebuie să existe loc de muncă, şcoală, unitate militară, case 
şi cămir,~ culturale. în care Muzeul de istorie să nu desfăşoare o ac
tiYitate cultura'l-educativă, bine organizată, făcînd din actul muzeal 
puternic mijloc de educare a omului nou, cu un larg orizont cultural, 
cu o înaltă conştiinţă socialistă, în spiritul trăsăturilor impuse de prin
cipiile şi normde muncii şi vieţii comuniştilor, ale eticii şi echităţii so
c;aliste. 

In mediul rural, la şcoli şi cămine culturale itinerarea expoziţiei 
1,::mporare de istorie contemporană trebuie să devină ele'1lentul de bază 
în informarea muncitorului din lumea satului, cu cunoştinţe ştiinţifice 
şi culturale în care să se reflecte stadiul de dezvoltare economică şi 

social-culturală a ţării, la care o contribuţie esenţială şi-a adus-o şi el, 
contribuţie ce nu trebuie neglijată de către muzeologi, necesar de a fi 
prezentată cit mai exact în contextul expoziţional. 

Desfăşurarea unor acţiuni de amploare la locurile de muncă ale 
oamenilor muncii, în şcoli. facultăţi, unităţi militaare, case şi cămine 

cultura]('. sub genericul : ,.Istoria la ea acasă - trecut, prezent şi vii
t ::>r··, folosind ca modahtăţi de realizare forma dezbaterii sau a concur
sului gen „Cine ştie răspunde", a confirmat în mod elocvent valoarea 
ştiinţifică şi educativă a iniţiativei Muzeului de istorie. 

Antrenînd colective tot mai largi de oameni ai muncii, elevi, 
.st udenti, mi'litari, la realizarea acestor dezbateri-concurs s-a contribuit 
trnbstanţial la dezvoltarea patrimoniului de istorie contemporană a mu-
7l·ului, fiecare dintre participanţi dorind să-şi facă printr-o informaţie, 
obiect sau document o prezenţă utilă în activitatea Muzeului de istorie. 

R..1spunsurile la care se obligă Muzeul de istorie în contextul e
f Prvescenţei creatoare de construire a celei mai drepte societăţi ome
m·,,ti, rezultă din fo'losirea cu maximum de eficienţă a expoziţiei de 
istorie contemporană, din desfăşurarea activităţilor cultural-educative, 
astfel incit din fiecare act muzeal să facem un mijloc uti~ de cunoaşte
re de către oamenii muncii a trecutului. Prin activităţile organizate şi 
in special prin aducerea la zi a expoziţiilor temporare, itinerate, Muze
ul de istorie pune în permanenţă o cărămidă la temelia edificiului ştiin
ţei şi culturii contemporane româneşti, transformă sălile expoziţionale 

sau locurile unde-şi desfă .. ~oară celelalte activităţi în centrul de stimu-
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]are a tradiţiilor, de atragere a publicului .vizitator în educarea lui uma
nist-estetică, ştiinţifică, patriotică şi cetăţenească, reprezentînd puntea 
ele legătură dintre prezent, trecut, şi viitor. 

Die .zeitgenossiche 1Geschichte 'im Museum 

Durch die Synthese einiger Aspekte ilber die zeitgenossische 
Geschichte in der Tătigkeit der Museen hebt die Arbeit drei Feststel
]ungen hervor : das profesionelle, politische, wissenschaftliche, ku1tu
relle Niveau des Museologen steigt anhaHend, desgleichen die kulturell 
- erzieherische Tătigkeit in den Reihen der Besucher sowie das ve
rantwortungsvolle Bemilhen des Museums als Institution durch die 
Benutzung der Ausstellung fur zeitgenossische Geschichte im Bereich 
kelturell - erzieherischer, ăsthetischer, wissenschaftlicher oder patri
otischer Aktionen von der Gegenwart zur Vergengenheit und zur 
Zukunft eine Verbindung zu schaffen. 
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